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Пояснительная записка.

Основные задачи физического воспитания обучающихся, отнесённых к специальной медицинской группе: 
1. Укрепление здоровья, ликвидация или стойкая компенсация нарушений, вызванных заболеванием.
2. Освоение жизненно важных двигательных умений, навыков и качеств.
3. Применение вариативности при выполнении физических упражнений, постепенная адаптация организма к воздействию физических нагрузок, расширение диапазона функциональных возможностей физиологических систем организма.
4. Овладение комплексами общеразвивающих упражнений,  благотворно воздействующими на состояние организма обучающегося, с учётом имеющегося у него заболевания.
5. Способствовать улучшению показателей физического развития.
6. Обучение приёмам закаливания и их применению на практике с целью повышения сопротивляемости защитных сил организма.
7. Формирование волевых качеств личности и интереса к регулярным занятиям физической культурой
8. Контроль дыхания при выполнении физических упражнений.
9.  Обучение правилам подбора, выполнения и самостоятельного формирования комплекса упражнений утренней гимнастики  с учётом рекомендаций врача и педагога.
10.  Обучение способам самоконтроля при  выполнении физических нагрузок различного характера.
Особенности организации занятий с обучающимися, отнесённых к специальной медицинской группе:

                Занятия физической культурой обучающихся специальной медицинской группы «А» проводиться в соответствии с программой физического воспитания обучающихся с отклонениями в состоянии здоровья.  Занятия  со школьниками условно делятся на два периода: подготовительный и основной.

               Подготовительный период обычно занимает всю первую четверть. 

Задачи подготовительного периода: 

- постепенно подготовить сердечно-сосудистую и дыхательную системы и весь организм школьника к выполнению физической нагрузки; - 

- научить обучающихся быстро находить и правильно считать пульс,

- обучить элементарным правилам самоконтроля (судить о состоянии здоровья по самочувствию, характеру сна, наличию аппетита, по различной степени утомляемости на уроке физкультуры).

                 В первые 6-8 недель занятий с учениками необходимы специальные (показанные при каждом конкретном заболевании) упражнения, которые должны применяться только в сочетании с общеразвивающими. При подборе упражнений учитывается характер заболеваний, уровень функциональных возможностей, данные физического развития и подготовленности каждого ученика.

                В подготовительный период особое внимание уделяется обучению школьников правильному сочетанию дыхания с движением. 

Как правило, у ослабленных детей преобладает поверхностное грудное дыхание. Поэтому на первых уроках их необходимо обучать правильно дышать в положении сидя и стоя, делая особый акцент на участие в акте дыхания передней стенки живота. Необходимо приучать детей делать вдох и выдох через нос, так как выдох через нос способствует лучшей регуляции дыхания. Сочетанию движений с дыханием надо обучать в медленном темпе. В первой четверти 50% всех упражнений проводится в исходном положении лежа и сидя в медленном темпе. В исходном положении лежа и сидя в медленном темпе. Каждое упражнение вначале повторяется 3-4 раза, потом 6-8 раз.

             В течение первой четверти изучаются индивидуальные особенности каждого школьника, его физическая подготовленность, психологические особенности, способность организма переносить физическую нагрузку урока физкультуры.

             Основной период по длительности зависит от приспособляемости организма школьника к физическим нагрузкам, от состояния здоровья, от пластичности и подвижности нервной системы.

             В содержание уроков этого периода постепенно включаются все общеразвивающие упражнения, виды легкой атлетики: метания малого мяча в вертикальную цель на дальность правой и левой рукой, ходьба, спортивная ходьба, элементы спортивной гимнастики: танцевальные шаги, некоторые висы и упоры, упражнения в равновесии,  подвижные игры и элементы спортивны игр. Все упражнения строго дозируются в зависимости от индивидуальных особенностей организма.

Комплектование специальных медицинских групп:

осуществляться перед началом учебного года с учетом возраста, показателей физической подготовленности, функционального состояния и степени выраженности патологического процесса (до 1 июня), по данным медицинского обследования, проведенного в апреле-мае текущего года. 

      Учитель физкультуры совместно с медработниками оформляют индивидуальные карты занимающихся в специальной медицинской группе, куда заносятся антропометрические данные (рост, масса, окружность грудной клетки, спирометрия, динамометрия и др.), данные функциональных проб (ортостатическая и клиностатическая пробы, пробы с задержкой дыхания на вдохе и выдохе, пробы на скорость активных движений; пульс, частота дыхания, артериальное давление до и после 10 приседаний за 15 с и время восстановления) перед началом занятий и периодически (один раз в квартал) определяются в процессе занятий.

     Повторные антропометрические и функциональные измерения позволяют следить за динамикой физического развития школьников, учитывать и оценивать влияние на организм учащегося систематических занятий, контролировать учебный процесс.

На основании состояния здоровья, результатов функциональных методов исследования, данных по адаптации к физическим нагрузкам, освоению двигательных навыков и умений учащиеся переводятся в соответствующую медицинскую группу. Перевод осуществляет школьный врач, совместно с учителем физкультуры.
Содержание уроков в специальной медицинской группе.
          Ученики, отнесенные к специальной группе, занимаются по особой программе. В ее основу проложено содержание общей программы, из практического раздела которой исключены средства физического воспитания, способные вызывать перенапряжения организма, например, физические упражнения, приводящие к максимальным и близким к ним напряжениям сердечно-сосудистой системы и опорно-двигательного аппарата. В программе предусматриваются следующие практические разделы: гимнастика, подвижные игры, легкая атлетика, лыжи. Кроме того, в учебный материал добавлены специальные упражнения оздоровительного характера (корректирующие осанку, дыхательные и др.). Специальная программа не содержит нормативных требований, хотя предусматривает достижение уровня физической подготовленности, обеспечивающего успешное развитие.

         Основное место на занятиях отводится гимнастике, поскольку с ее помощью можно успешно совершенствовать основные двигательные качества и развивать двигательные навыки. К тому же, характер гимнастических упражнений и методика их проведения позволяют заранее точно определить оптимальную нагрузку на организм занимающихся и ожидаемый педагогический эффект, что весьма важно в работе с обучающимися.

        В программу введен раздел дыхательных упражнений, которыми следует пользоваться на каждом уроке. Обращается особое внимание на воспитание правильной осанки и на укрепление мышц спины и живота. Для снижения утомления и повышения работоспособности широко используются упражнения для расслабления мышц. 

       Вместе с тем из гимнастики в специальной медицинской группе полностью исключены лазанье по канату, подтягивание и акробатические упражнения, связанные с натуживанием, продолжительными напряжениями, вызывающими длительную задержку дыхания.

      Из легкой атлетики особое внимание придается строго дозированным ходьбе и бегу, т.к. эти виды тренируют и укрепляют сердечно-сосудистую и дыхательную системы. Прыжки в длину и в высоту ограничиваются (с укороченного разбега, с трех шагов, не более двух, трех прыжков в одном занятии и т.д.). Ограничены упражнения и на скорость, силу, выносливость.

     Продолжительность  игр  с  бегом  и  прыжками,   а  также  дистанции  бега сокращаются. Например, продолжительность игры с бегом и прыжками не должна превышать 5 минут.

    Во всех случаях на уроках требуется правильная дозировка нагрузки, совмещения бега, прыжков с умеренной ходьбой, успокаивающими и дыхательными упражнениями при окончании их.

    Наряду с образовательными, оздоровительными задачами на занятиях решаются и задачи воспитательные, когда средствами физкультуры воспитываются смелость, настойчивость, дисциплинированность, навыки культурного поведения, чувство дружбы и товарищества. Особенно трудно переоценить значение подвижных игр, наличие в которых простых и естественных движений, не вызывающих резкого утомления (нагрузка чередуется с моментами кратковременного отдыха), делают их хорошим средством эмоционального и физиологического воздействия на школьников.

Особенности структуры урока в специальных медицинских группах.
    Занятие (урок) в специальной медицинской группе строится по стандартной схеме (подготовительная, основная и заключительная части), однако, в отличие от обычных уроков, имеет свои принципиальные особенности:

   В подготовительной части урока (до 20 мин) выполняются общеразвивающие упражнения (в медленном и среднем темпе), чередуясь с дыхательными. Нагрузка повышается постепенно; применяются такие упражнения, которые обеспечивают подготовку всех органов и систем к выполнению основной части урока. В этой части урока не следует использовать много новых упражнений, а также интенсивные нагрузки.

   В подготовительной части урока должны присутствовать такие элементы, как построение, объяснение задач занятий, ходьба в различном темпе и направлениях, комплекс дыхательных упражнений, упражнения с набивными мечами, бег в медленном темпе, а также упражнения на гимнастической скамейке. Необходимо внимательно следить за правильностью выполнения упражнений и оперативно исправлять допускаемые обучающимися ошибки. Особое внимание следует обратить на правильное сочетание дыхания с различными видами упражнений.

    В основной части урока (20-22 мин) занимающиеся овладевают основными двигательными навыками, получают определенную для них максимальную физическую нагрузку, испытывают эмоциональное напряжение. Подбор упражнений в этой части урока предусматривает решение ряда задач: овладение простейшими двигательными навыками, разностороннее развитие (в пределах возможностей занимающихся) основных физических качеств: быстроты, силы, выносливости, ловкости. Большое внимание уделяется развитию гибкости и улучшению координации движений. С этой целью применяются бег (отрезки по 20-3Ом), чередующийся с ускоренной ходьбой, метания, подвижные игры, эстафеты, упражнения на равновесие. 
    В основной части урока выполняются контрольные упражнения с целью получения объективных данных о степени развития физических качеств и уровне физической подготовленности обучающихся. Упражнения на быстроту, а также новые и поэтому пока сложные для учеников движения на координацию следует разучивать в начале основной части урока. Это обусловлено тем, что с наступлением утомления центральной нервной системы снижается быстрота смены процессов возбуждения и торможения, создаются затрудненные условия для разграничения раздражителей.

   Упражнения, дающие большую общую нагрузку (игры, бег и др.) и вызывающие сильное эмоциональное переживание, целесообразнее использовать в конце основной части урока. Сильное возбуждение, усталость затрудняют овладение техникой последующих упражнений, воспитание быстроты и ловкости. Необходимо чередование упражнений, учитывая особенности их структуры, влияние на группы мышц и функции организма в целом с тем, чтобы создавать наиболее благоприятные условия для выполнения последующих упражнений. Для снятия утомления между выполнением различных заданий рекомендуется применение упражнений на расслабление.

   В заключительной части урока (3-5 мин) используются упражнения, восстанавливающие организм после физической нагрузки (ходьба, дыхательные упражнения, упражнения на расслабление и др.).

   Урок завершается изложением его результатов и заданием на дом. Упражнения, составляющие домашние задания, направлены на развитие основных двигательных качеств и иногда на повторение простейших элементов техники движения.

Принципы и методы физического воспитания.
Принцип систематичности и постепенности - обеспечение непрерывности и последовательности занятий, взаимосвязи между ними, применения нескольких средств физической культуры в течение длительного времени, а также подбора упражнений таким образом, чтобы в начале осваивались простые, а затем более сложные упражнения при увеличении объёма нагрузок.
Принцип доступности и индивидуализации - оптимальное соответствие задач, средств и методов возможностям каждого занимающегося.

Равномерный метод - физическая нагрузка регулируется за счёт изменения объёма работы, а интенсивность остаётся относительно постоянной величиной.

Метод стандартно-непрерывного упражнения - непрерывная мышечная работа без изменения интенсивности: равномерное  упражнение (дозированный бег) и стандартное поточное упражнение (многократное непрерывное выполнение элементарных гимнастических упражнений).
Метод стандартно-интервального упражнения - повторение одной и той же физической нагрузки.
, 

Оценивание обучающихся.
      Требования к учёту: систематичность, объективность, полнота, своевременность, точность, достоверность.
      При оценивании  рекомендуется пользоваться требованиями образовательных Программ по физической культуре для обучающихся, отнесённых по состоянию здоровья к специальной медицинской группе «А».
Основной акцент делается на стойкую мотивацию к занятиям физическими упражнениями и динамике физических возможностей.

     Положительная оценка выставляется обучающемуся, который не продемонстрировал существенных сдвигов в формировании навыков и умений в развитии физических качеств, но регулярно посещал уроки физической культуры, старательно выполнял задания учителя, овладел доступными ему навыками самостоятельных занятий оздоровительной и корригирующей гимнастикой, необходимыми знаниями в области физической культуры.
    Итоговая отметка выставляется с учётом теоретических и практических знаний (двигательных умений и навыков, умений осуществлять физкультурно-оздоровительную деятельность), динамики функционального состояния и физической подготовленности, а также прилежания.
Для характеристики используются следующие символические обозначения:
Б.- беседа

П/и- подвижные игры

Л/а - легкоатлетические упражнения

Л/п - лыжная подготовка
ОРУ - общеразвивающие упражнения

Т.Б. - техника безопасности

К.Т. - контрольный тест

Требования к уровню подготовки выпускников начального общего образования. 
В результате изучения  физкультуры ученик должен:
	Знать, понимать
	- правила безопасного поведения на уроках физкультуры;

- правила выполнения строевых команд;

- об особенностях зарождения физической культуры, истории первых Олимпийских игр;

- о способах и особенностях движений и передвижений человека;

- о работе систем дыхания и кровообращения при выполнении физических упражнений, о способах простейшего контроля  за деятельностью этих систем;

- об обучении движениям, роли зрительного и слухового анализаторов при их освоении и выполнении;

- о правилах составления специальных комплексов упражнений с учётом индивидуальных особенностей организма; 
- об общих и индивидуальных основах личной гигиены,  правилах использования закаливающих процедур, профилактики нарушений осанки и поддержания достойного внешнего вида;

- о причинах травматизма на занятиях физической культурой и правилах его предупреждения.



	Уметь
	- выполнять строевые команды, ориентироваться на спортивной площадке;

- уметь взаимодействовать с одноклассниками и сверстниками в процессе занятий физкультурой; 
- организовывать и проводить самостоятельные занятия при поддержке взрослых;
- играть в подвижные игры, соблюдая правила игр;

- выполнять контрольные тесты, определяющие уровень физической подготовленности обучающихся с учётом индивидуальных особенностей организма.




Учебные пособия  для обучающихся основного общего образования. 
	1 класс
	2 класс
	3 класс
	
4 класс

	Лях В.И. Мой друг – физкультура : учеб. для учащихся 1 – 4 кл. нач. шк. / В.И. Лях. – 7-е изд. – М.: Просвещение, 2007.
	Лях В.И. Мой друг – физкультура : учеб. для учащихся 1 – 4 кл. нач. шк. / В.И. Лях. – 7-е изд. – М.: Просвещение, 2007.
	Лях В.И. Мой друг – физкультура : учеб. для учащихся 1 – 4 кл. нач. шк. / В.И. Лях. – 7-е изд. – М.: Просвещение, 2007.
	Лях В.И. Мой друг – физкультура : учеб. для учащихся 1 – 4 кл. нач. шк. / В.И. Лях. – 7-е изд. – М.: Просвещение, 2007.


Методические пособия для учителя.

	1 класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс

	1. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.

2. Ковалько В.И. Поурочные разработки по физкультуре.  1 – 4 классы: Методические рекомендации, практические материалы, поурочное планирование. – 2-е изд.,  Издательство «ВАКО», 2004.

3. Журнал « физическая культура в школе».

4. Мальми В.В., Народные игры Карелии / Лит. запись В.А. Панкова. – Петрозаводск: «Карелия», 1987.

5. Коротков И.М. Подвижные игры в школе: В помощь учителям физ. культуры. -  Просвещение, 1979г.

	1. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.

2. Ковалько В.И. Поурочные разработки по физкультуре.  1 – 4 классы: Методические рекомендации, практические материалы, поурочное планирование. – 2-е изд.,  Издательство «ВАКО», 2004.

3. Журнал « физическая культура в школе».
4. Мальми В.В., Народные игры Карелии / Лит. запись В.А. Панкова. – Петрозаводск: «Карелия», 1987. 

5. Коротков И.М. Подвижные игры в школе: В помощь учителям физ. культуры. -  Просвещение, 1979г. 
	1. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.

2. Ковалько В.И. Поурочные разработки по физкультуре.  1 – 4 классы: Методические рекомендации, практические материалы, поурочное планирование. – 2-е изд.,  Издательство «ВАКО», 2004.

3. Журнал « физическая культура в школе».

4. Мальми В.В., Народные игры Карелии / Лит. запись В.А. Панкова. – Петрозаводск: «Карелия», 5. Коротков И.М. Подвижные игры в школе: В помощь учителям физ. культуры. -  Просвещение, 1979г.

	1. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.

2. Ковалько В.И. Поурочные разработки по физкультуре.  1 – 4 классы: Методические рекомендации, практические материалы, поурочное планирование. – 2-е изд.,  Издательство «ВАКО», 2004.

3. Журнал « физическая культура в школе».

4. Мальми В.В., Народные игры Карелии / Лит. запись В.А. Панкова. – Петрозаводск: «Карелия», 1987. 

5. Коротков И.М. Подвижные игры в школе: В помощь учителям физ. культуры. -  Просвещение, 1979г.



Пособия для контроля ЗУН

	1 класс


	2 класс
	3 класс
	4 класс

	1.   Оценка качества  подготовки выпускников начальной школы по физической культуре.

Дрофа. Москва.2001.

2.Сборник нормативных документов. Физическая культура.Дрофа. Москва. 2004.

3.Комплексная программа физического воспитания       1-11 класс

Москва. Просвещение. 2008. 4. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.


	1 .Оценка качества подготовки выпускников начальной  школы   по

физической культуре.

Дрофа. Москва. 2001.

2. Сборник нормативных документов. Физическая культура. Дрофа. Москва 2004.

3. Комплексная программа физического воспитания   1-11 класс.

Москва. Просвещение.2008. 4. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.


	1.Оценка качества подготовки выпускников начальной школы по физической культуре.

Дрофа. Москва. 2001.

2.Сборник нормативных документов. Физическая культура. Дрофа. Москва. 2004.

3. Комплексная программа  физического воспитания 1-11 класс

Москва. Просвещение.2008. 4. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.


	1.Оценка качества подготовки выпускников начальной школы по физической культуре.

Дрофа. Москва. 2001.

2.Сборник нормативных документов. Физическая культура. Дрофа. Москва. 2004.

3.Комплексная программа физического воспитания 1-11 класс.

Москва.  Просвещение 2008. 1. Учебно-методическое пособие «Физическая культура» по «Комплексной программе физического воспитания учащихся 1-11 классов»,  В.И. Лях, А.А. Зданевич, М.: Просвещение, 2010.




Сетка часов для обучающихся основного общего образования.
	
	1класс
	2 класс
	3 класс
	4 класс
	Итого

	В неделю
	2 часа
	2 часа
	2 часа
	2 часа
	8 часов

	В год
	66 часов
	68часов
	68 часов
	68 часов
	270 часов


Педагогический мониторинг
	Класс
	Тематические блоки
	Количество часов
	Контроль ЗУН (количество)


	1
	- Легкая атлетика

- Подвижные игры
- Мини-баскетбол
- Лыжная подготовка

- Гимнастика
	20
6
12
14

14

	9
4

6
6

                           6 

	2
	- Легкая атлетика

- Подвижные игры

- Мини-баскетбол

- Лыжная подготовка

- Гимнастика


	20
4
14
16

14
	11
2
8
6
                           6

	3
	- Легкая атлетика

- Подвижные игры

- Мини-баскетбол

- Лыжная подготовка

- Гимнастика


	20
2
16
16
14
	11
1
11
7

9

	4
	- Легкая атлетика

- Подвижные игры

- Мини-баскетбол

- Лыжная подготовка

- Гимнастика


	20
3
15
16

14
	11
2
9
6
7


Перечень  спортивного оборудования  и инвентаря для проведения уроков физической культуры и внеклассных мероприятий.

Стенки гимнастические пролет 0,8м:  9шт.
Скамейки гимнастические: 5шт.
Маты гимнастические: 9шт.
Канаты для лазания 1-6 м:
1

Перекладины
: 5шт.
Палка гимнастическая: 13шт.
Динамометры кистевые: 1шт.
Рулетки (30 м): 1шт.
Свистки судейские: 1шт
Секундомеры:  2шт.


Корпус козла гимнастического школьного: 1шт.
Мостики гимнастические: 1шт
Обручи гимнастические: 14шт.
Скакалки гимнастические:
15шт.


Планки для прыжков в высоту: 2шт.
Мячи для метания в цель: 10шт.
Мячи для метания 150 гр.:
8шт.
Мячи – прыгуны: 3 шт.
Вспомогательное оборудование:


Комплект оборудования для занятий спортивными и подвижными играми.


Мячи футбольные: 10 шт.


Щиты баскетбольные школьные:
2 шт.
Мячи  баскетбольные: 20 шт.


Устройство для установки сетки волейбольной:
1

Сетки волейбольные: 1

Мячи  волейбольные: 10 шт.
Комплект оборудования для занятий спортивными и подвижными играми.
Кегли:
1 комплект
Для лыжной подготовки:


Лыжи для занятий: 18пар
Палки для занятий лыжной подготовкой:
18 пар

Ботинки для занятий лыжной подготовкой: 30 пар

Комплект 170 см (лыжи, палки, крепления) – 5 шт.
Комплект 180 см (лыжи, палки, крепления) – 2 шт.

Комплект 185 см (лыжи, палки, крепления) – 3 шт.

Комплект 190 см (лыжи, палки, крепления) – 3 шт.
Ботинки лыжные, 33-37 р. – 10 п.

Ботинки лыжные, 38 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 39 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 40 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 41 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 42 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 43 р. – 2 п.

Ботинки лыжные, 44 р. – 1 п.

Ботинки лыжные, 45 р. – 1 п.

Ботинки лыжные, 46 р. – 1 п.

Сетка волейбольная: 1 шт.

Сетка футбольная: 2 шт.

Велосипед: 1 шт.

Форма баскетбольная:

Мужская зел – бел.: 

40 - 42р. – 3 комплекта

44 - 46р. – 5 комплекта
48 – 50 р. – 2 комплекта
Мужская кр – бел.:
40 – 42 р. – 3 комплекта
44 – 46 р. – 5 комплектов
48 – 52 р. – 2 комплекта
Женская зел – бел.:
40 - 40 р.– 5 комплектов
44 – 46 р. – 5 комплектов
Женская кр – бел.:
40 – 42 р. – 5 комплекта
44 – 46 р. – 5 комплектов
Силовая станция

Беговая дорожка, магнитная складная

«Элипсоид» (магнитный)

Скамья наклонная

Насос для надувания мячей: 1шт.
Мебель и оборудование кабинета физической культуры: 1 комплект


Палатка 6 – местная: 2 шт.
Палатка 3 - х местная: 2 шт.
Рюкзак: 10 шт.
Спальный мешок: 10 шт.
Коврик туристический: 10 шт.
Внеклассная работа по предмету.
	Традиционные мероприятия.


	Срок

	1. Легкоатлетическое многоборье.

2. «Смешная спортландия». 

3. Спортивный конкурс «Оранжевый мяч».

4. Спортивный конкурс «Смелые, сильные, умелые».

5. Всей семьёй за здоровьем «Вместе весело играть».

6. Соревнования по игре «Дартс».
7. Спортивный конкурс «Муравейник». 

8. Соревнования по стрельбе из пневматической винтовки «Меткий стрелок».

9. Конкурс «Лыжня зовёт!»
10. «Зарница».

11. Всемирный День здоровья (дополнительный план мероприятий). 
12. Туристический слёт «Фестиваль приключений».

	Сентябрь
Октябрь

Октябрь

Ноябрь

Ноябрь

                                                     Декабрь

                                                     Январь
Февраль

Март

Март

Апрель
Май




